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Αθήνα
Αριθ. Eσωτ. Πρωτ.: 500

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση:Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες:Ι.Μαθιουδάκη
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
           Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
           Τμήμα Aναφορών
                    Αθήνα 

KOIN.: 1.Γραμματεία Υφυπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας Κοινωνικής 
Ασφάλισης ) Πολιτική Γραμματεία
2. κ. Μήνου Αντώνιο
Email:antminou@gmail.com

ΘΕΜΑ:«Επιστολή συνταξιούχου ΕΦΚΑ με την οποία ζητά την άμεση διευθέτηση 
επιστροφής-συμψηφισμού ποσών από πλειστηριασμό ακινήτου με οφειλές του».

ΣΧΕΤ:Ηαριθ. πρωτ.1900/13-6-2024Αναφορά

Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. 
Γιώργο Καρασμάνη η από 21-5-2024 αίτηση του κου Μήνου Αντωνίου σχετικά με το 
αναφερόμενο θέμα, σας πληροφορούμε τα εξής:

1) Σύμφωνα με το υπ’ αρ. 917355/28.06.2024 έγγραφο της Δ/νσης Αναγκαστικών Μέτρων 
Είσπραξης και Νομικής Υποστήριξης του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) 
του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), τα πραγματικά 
περιστατικά της υπόθεσης του ως άνω ενδιαφερόμενου έχουν ως εξής:

Στις 19/12/2018, πριν την συνταξιοδότηση του κ. Μήνου και την επακόλουθη έναρξη της 
παρακράτησης των οφειλών του από την σύνταξη, διεξήχθη εις βάρος του αναγκαστικός 
πλειστηριασμός από τρίτο πιστωτή (AlphaBank) για την εκποίηση περιουσιακού του 
στοιχείου.Στον εν λόγω πλειστηριασμό η Περιφερειακή Δ/νση ΚΕΑΟ Κεντρικής Μακεδονίας 
ανήγγειλε στις 16/01/2018τις απαιτήσεις της κατά του κ. Μήνου οι οποίες αφορούσαν οφειλές 
από μη καταβληθείσες εισφορές του προς τον τ. ΟΑΕΕ συνολικού ποσού 48.590,32€.

Στις 11/6/2019 οι προαναφερόμενες οφειλές περιορίστηκαν σημαντικά κατόπιν αιτήσεως του κ. 
Μήνου για τον επανυπολογισμό τους, κατά τις διατάξεις του ν.4611/2019 και στις 11/09/2019 
υπήχθησαν με τις εν λόγω διατάξεις σε καθεστώς ρύθμισης η οποία εξυπηρετήθηκε από τον κ. 
Μήνου από τον 9/2019μέχρι και τον 10/2020.

Στις 4/10/2019, επιδόθηκε από την Συμβολαιογράφο του πλειστηριασμού στην Περιφερειακή 
Δ/νση ΚΕΑΟ Κεντρικής Μακεδονίαςη υπ’ αρ. 34220/04-10-19 πρόσκληση δανειστών με την 
οποία καλούσε τον Φορέα με βάση τον υπ’ αρ. 34219/23-09-19 συνταχθέντα από αυτήν Πίνακα 
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Κατάταξης Δανειστών να εισπράξει το ποσό των 39.089,96€ στο οποίο κατετάγησαν μερικώς οι 
αρχικά αναγγελθείσες απαιτήσεις του Φορέα. 

Σημειώνεται ότι το καταταγέν αυτό ποσό κατά την κοινοποίηση της πρόσκλησης υπερέβαινε κατά 
πολύ το υπολειπόμενο ποσό των αρχικά αναγγελθεισών οφειλών λόγω του διενεργηθέντος 
επανυπολογισμού και της έναρξης καταβολής των δόσεων της ρύθμισης από τον κ. Μήνου.

Στις 28/09/2020 ο κ. Μήνου κατέθεσε στην αρμόδια υπηρεσία συντάξεων του Φορέα αίτηση 
συνταξιοδότησης και κατέβαλλε ως όφειλε, καθ’ υπόδειξη αυτής, το διαμορφωμένο μέχρι εκείνη 
την στιγμή υπερβάλλον των 20.000,00€ ποσό,  προκειμένου να εξεταστεί περαιτέρω η αίτησή του 
και να εκδοθεί η απόφαση συνταξιοδότησης με παρακράτηση αυτού από τα μηνιαίως 
καταβαλλόμενα εφεξής ποσά συντάξεων.

Την 01/10/2020 εκκίνησε η μηνιαία παρακράτηση του ποσού των 20.000,00€ από την σύνταξή 
του και για τον λόγο αυτό στις 11/11/2020 ακολούθησε η ολοσχερής διαγραφή των βεβαιωμένων 
στο ΚΕΑΟ υπολειπόμενων οφειλών του.

Εξαιτίας της ολοσχερούς διαγραφής λόγω συνταξιοδότησης των βεβαιωμένων στο ΚΕΑΟ 
οφειλών του κ. Μήνου, η αναγγελθείσα Περιφερειακή Δ/νση ΚΕΑΟ Κεντρικής Μακεδονίας 
αρχικώς παραιτήθηκε από την αναγγελία των οφειλών του κ. Μήνου.

Την 19/9/2023 και κατόπιν αιτήσεως του κ. Μήνου η οποία προωθήθηκε στις εμπλεκόμενες και  
μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου, η Περιφερειακή Δ/νση ΚΕΑΟ Κεντρικής Μακεδονίας 
ανακάλεσε την παραίτησή της από την αναγγελία με σκοπό την είσπραξη του 
εκπλειστηριάσματος, κατά παρέκκλιση της προβλεπόμενης διαδικασίας όπως περιγράφεται στην 
συνέχεια για λόγους χρηστής διοίκησης.

Στις 19/12/2023 η Περιφερειακή Δ/νση ΚΕΑΟ Κεντρικής Μακεδονίας εισέπραξε εν τέλει το 
εκπλειστηρίασμα, το οποίο απεικονίζεται πλέον στην καρτέλα οφειλέτη του κ. Μήνου ως 
πλεονάζουσα πίστωση προς επιστροφή/συμψηφισμό, δεδομένης της κατά τα ανωτέρω 
ολοσχερούς διαγραφής των βεβαιωμένων στο ΚΕΑΟ οφειλών του.

Στις 11/1/2024 ο κ. Μήνου υπέβαλε στην ΣΤ΄ Τοπική Δ/νση e-ΕΦΚΑ Θεσσαλονίκης νέο αίτημα 
με το οποίο ζητά: α) την διακοπή της περαιτέρω παρακράτησης ποσών από την σύνταξή του 
καθώς και β) την επιστροφή των καταβαλλόμενων από τον ίδιο και των παρακρατούμενων από 
την σύνταξή του ποσών από τον 9/2019 κι εντεύθεν.

Όσον αφορά το πρώτο αίτημά του, στις 29/5/2024 εκδόθηκε η υπ’ αρ. 81210/2024/420/29-5-2024 
Απόφαση του Προϊσταμένου της ΣΤ΄ Τοπικής Δ/νσης e-ΕΦΚΑ Θεσσαλονίκης με την οποία 
αποφασίστηκε η διακοπή (αρχής γενομένης από 1/7/2024) της περαιτέρω παρακράτησης ποσών 
από την σύνταξή του.

2) Ως προς το αίτημά του περί επιστροφής των καταβαλλόμενων ποσών από τον 9/2019 κι 
εντεύθεν ως αχρεωστήτως καταβληθέντα, αυτό δεν μπορεί να ικανοποιηθεί για τους εξής λόγους:

Η πάγια θέση του Φορέα ως προς την διαχείριση των παρακρατούμενων από την σύνταξη 
οφειλών των μη μισθωτών συνταξιούχων είναι ότι αυτές παύουν να λογίζονται ως ληξιπρόθεσμες 
οφειλές διότι ο αναλογούν χρόνος ασφάλισης έχει αξιοποιηθεί από τον ασφαλισμένο για την 
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θεμελίωση του συνταξιοδοτικού του δικαιώματος και η υποχρέωσή του για την εξόφληση 
αυτών υπηρετείται μέσω της μηνιαίας παρακράτησής τους από τα καταβαλλόμενα ποσά 
συντάξεων. 

Για τον λόγο αυτό από την έναρξη της συνταξιοδότησης των μη μισθωτών ασφαλισμένων και της 
μηνιαίας παρακράτησης των οφειλών τους από την σύνταξη, ο Φορέας παύει να επιδιώκει την 
είσπραξη αυτών και θεωρεί κατ’ ουσίαν τις παρακρατούμενες οφειλές ως μη γενόμενες, 
δηλαδή, δεν επιβάλλει τα προβλεπόμενα από τον ΚΕΔΕ αναγκαστικά μέτρα είσπραξης (π.χ. 
κατασχέσεις κινητών/ακινήτων και απαιτήσεων εις χείρας Τρίτων), δεν αναγγέλλει αυτές σε 
διαδικασίες εκποίησης των περιουσιακών στοιχείων των συνταξιούχων (π.χ. Πλειστηριασμούς 
Τρίτων, κλπ),  δεν συμψηφίζει αυτές με τυχόν επιστρεπτέα ποσά από την εκκαθάριση του ΦΠΑ 
και του Φόρου Εισοδήματος ούτε με λοιπά επιστρεπτέα ποσά e-ΕΦΚΑ, δεν εμποδίζει την 
χορήγηση Αποδεικτικού Ασφαλιστικής Ενημερότητας εφόσον δεν υπάρχουν άλλες μη 
παρακρατούμενες από την σύνταξη οφειλές κλπ.Στην προκειμένη περίπτωση, το αίτημα του κ. 
Μήνου για την είσπραξη του εκπλειστηριάσματος έναντι των παρακρατούμενων από την σύνταξη 
οφειλών του με σκοπό την διακοπή της περαιτέρω παρακράτησης ποσών από αυτήν 
ικανοποιήθηκε κατά παρέκκλιση της πάγιας διαχείρισηςπου ακολουθείται από τον Φορέα σε 
αυτές τις περιπτώσεις, για λόγους χρηστής διοίκησης δεδομένου ότι η αναγγελία των 
οφειλών είχε προηγηθεί της συνταξιοδότησης.

Το υπερβάλλον δε ποσό μετά την εξόφληση των παρακρατούμενων από την σύνταξή του οφειλών 
πρέπει να επιστραφεί στη Συμβολαιογράφο που διεξήγαγε τον πλειστηριασμό προκειμένου να 
ικανοποιηθούν οι λοιποί πιστωτές του κ. Μήνου που αναγγέλθηκαν σε αυτόν. Για την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας επιστροφής του εν λόγω ποσού στην Συμβολαιογράφο απαιτούνται 
ειδικές λογιστικές εργασίες οι οποίες δεν υποστηρίζονται από το υφιστάμενο πληροφοριακό 
σύστημα του Φορέα, αλλά οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες βρίσκονται σε στενή συνεργασία για την 
εξεύρεση λύσης. 

3) Όσον αφορά τον συμψηφισμό και την επιστροφή των ποσών που προέρχονται από 
υπερεισπράξεις ΚΕΑΟ.

Με το αρ. πρωτ.600046/Σ.187168/19-12-2022 Γενικό Έγγραφο της  Δ/νσης Εισφορών Μη 
Μισθωτών της Γενικής Δ/νσης Εισφορών του e-ΕΦΚΑ, έχουν δοθεί οδηγίες για την επιστροφή 
ως αχρεωστήτως καταβληθέντων, των ποσών που έχουν καταβληθεί από οποιαδήποτε αιτία  προς 
εξόφληση οφειλών συνταξιούχου οι οποίες εξοφλούνται ή έχουν ήδη εξοφληθεί μέσω 
παρακράτησης από τη χορηγούμενη σύνταξη.

Στο πλαίσιο αυτό, για τη συγκεκριμένη περίπτωση ζητήθηκαν την 27-06-2024, μέσω 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, από την αρμόδια Τοπική Διεύθυνση Α΄ Θεσσαλονίκης τα 
ακόλουθα:

▪ να  πραγματοποιηθεί  οικονομικός  έλεγχος  και  να εξεταστεί τυχόν καταβολή ποσών στο 
ΚΕΑΟ  μετά την έναρξη συνταξιοδότησης,  τα οποία  δεν έχουν συμπεριληφθεί  στον τελικό 
υπολογισμό της οφειλής του συνταξιούχου,

▪ να προβεί σε ενέργειες, σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν δοθεί με το ως άνω Γενικό 
Έγγραφο,  εφόσον από τον έλεγχο προκύψουν αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά,

▪ να ενημερώσει την εν λόγω Υπηρεσία κοινοποιώντας και  την «ΠΡΑΞΗ Προσδιορισμού 
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καταβληθέντος/παρακρατηθέντος ποσού έναντι οφειλών που παρακρατούνται από την 
σύνταξη» και να ενημερωθεί ο ενδιαφερόμενος  για την υποβολή «Αίτησης επιστροφής 
αχρεωστήτως καταβληθέντων», για να επιστραφεί το ποσό σύμφωνα με τις οδηγίες της 
εγκυκλίου 42/14-12-2022.

Σε κάθε περίπτωση, οι Υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ μπορούν να παρέχουν οποιαδήποτε επιπρόσθετη 
διευκρίνιση επί του θέματος, εφόσον αυτό απαιτηθεί.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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